

# 台州： 打造普法“升级版” 绘就法治新画卷

本报记者 陈毅人

在全省率先出台《关于健全完善“谁执法谁普法”工作责任制的通知》，首推“法治宣传规范化乡镇(街道)”建设，在全国首推“守法惠”系列服务……台州敢为人先，打造“七五”普法“升级版”，绘就法治台州的全新画卷。

成绩最有说服力。台州市政府和临海市政府分别荣获2018年度浙江省法治政府建设(依法行政)考核先进单位；台州司法局被全国普法办评为全国“七五”普法中期先进集体，被司法部评为公共法律服务工作先进集体和法律援助工作先进集体。

## 法治宣传各有高招



税法学校



青少年法治教育基地



履职评议现场

税收普法教育示范基地、税务行政诉讼模拟法庭、少年税校……近年来，一个个与税法相关的法治阵地“拔地而起”，这是台州税务系统贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制的生动诠释。着眼于青少年群体，台州税务系统还通过多媒体技术，采用情景模拟形式，培养青少年“纳税是光荣的社会责任”的观念。

早在2015年，台州就在全省率先以“两办”名义出台了《关于健全完善“谁执法谁普法”工作责任制的通知》。2020年，普法守法协调小组又出台了《关于构建大普法格局的实施意见》，进一步强化了有关部门的普法主体责任。

除了强化普法并举，台州市各部门还策划实施形式多样的法治宣传教育项目。

“刑事审判庭现在开庭！”法槌声响起，“审判长”庄严宣布，“传被告人到庭……”近日，一场特殊的“庭审”在温岭青少年法治教育实践基地进行，“审判长”“公诉人”“律师”“被告人”都是当地学校的学生。原来，他们利用这里的模拟法庭，在工作人员的指导下，亲身体验了庭审的过程，感受法律的威严。基地负责人表示，该基地成立以后，各企事业单位、社会团体、个人纷纷前来参加实践活动，每年要接待5万多人次。

日前，有一张60多名小学生站在工程车盲区的照片成为“网红图”。台州市公安局组织青年民警和安全馆志愿者讲师团来到各幼儿园科普安全知识，其中的“工程车盲区体验”环节一夜之间成为了网红，为广大群众敲响交通安全警钟。这一系列活动也被誉为“流动的安全教育馆”。

台州还设立市级单位“以案释法”报送平台，将工作责任分解到各责任主体，并落实每月定量报送制度，筛选具有重大典型教育意义、社会关注度高、与公众关系密切的“身边案例”“典型案例”“针对性强案例”作为释法重点，开展普法。

## 法治之花绽放基层

“七五”普法启动以来，台州从普法阵地、宣传活动和教育培训等方面入手，以路桥区新桥镇为试点，在全省首次探索开展了法治宣传规范化乡镇(街道)建设。新桥镇全面落实一企一法律顾问制度，开展法律体检，引导企业诚信守法、依法经营。坚持把法治知识学习纳入村居固定党日、村民代表会议内容，两月一次开展集中学习。结合文艺下乡，组织村民自编自演法治小品、方言相声，以群众喜闻乐见的形式宣传法律常识。新桥镇还专门聘请63名老干部、老教师和党代表、人大代表、政协委员组成义务服务队，打造活跃在田间农舍的普法宣传队和纠纷调解团。

近年来，新桥镇先后荣获“省级生态镇”“省级森林城镇”“治水美镇浙江样本”等多项荣誉，19个村居有8个获得市级民主法治村称号，其中金大田村等多个村居先后获得了全国民主法治村、全省首个法治示范点、省级民主法治村等称号。

“我们还精心打造法治文化主题园，每个乡镇(街



法治宣传项目启动



法治宣传规范化乡镇建设现场会

道)结合小城镇建设发展规划和生态城镇建设规划，推进以法治文化元素为主基调的广场、公园、长廊等法治文化基地建设，并统一建设法律服务工作站，为群众提供“一站式”“窗口式”的公共法律服务。”台州市

司法局相关负责人介绍，全市已培育省市级法治宣传教育基地88家、法治宣传教育示范点105家，有力提升了基层法治宣传综合实力，实现法治宣传教育由虚向实的转变。

## “守法贷”让守法者得实惠



守法贷启动仪式

仙居县安洲街道岭脚村村民林国友从事杨梅种植已有6年。因扩大种植规模的需要，每年贷款加起来有20万元。而今年，他被评上了学法用法模范户，被银行授信30万额度，不仅年利率低至3.8%，还可循环使用，只要不超额度，3年内随还随借。“更方便的是，还不用去银行，在村里的自助终端就可操作，即申即贷。”林国友说，前两天他又申贷了1万元，现已通过“守法贷”贷了13万元。

村民们获得的这种便利，得益于台州在全国首推的“守法惠”系列服务。今年，台州市司法局、普法办与农行台州分行在全市范围内联合推出“守法贷”金融新业务，向县级以上民主法治村(社区)的村民、居民、法律明白人、学法用法模范户、农村法律顾问等对象发放“守法贷”专项贷款。作为“守法惠”系列活动中的

种，“守法贷”目前已发放3.19亿元，得到了司法部的充分肯定。

台州市司法局相关负责人介绍，最高1000万元的贷款额度，足以保证守法村民生产、经营等不同融资需求。最低3.8%的贷款利率，则是给予学法用法模范户的法治红利。为此，今年农行台州分行单列50亿元“守法贷”专项规模，开辟贷款绿色通道，确保守法村民贷得快贷得便宜。

此外，台州积极推进法治建设与金融服务、法律服务以及其他公共服务结合，做好法治加法，用足公共资源，让遵纪守法者手里得实惠，违法失德者心里有敬畏，全面拓展基层法治建设的深度广度，让基层群众体会到实实在在的法治获得感。